
Ibram et al.                                                                                                                                                                        Medicamentul Veterinar / Veterinary Drug 
 

                                                                                                                                                                                                                               Vol. 15(1) Iunie 2021 
 

66 

 
 
 

Suplimente alimentare și produse de uz extern pe bază de principii 

bioactive din zer, ou și produse ale stupului  

 
Food supplements and products for external use based on bioactive 

principles from whey, egg and bee by-products 

 

Alef Ibram, Elena Lupu, Valentina Filip, P. Sevciuc, Elena Pătruț, Viorica Chiurciu 
1
Romvac Company S.A., 7 Centurii Road, Voluntari, RO 77190 Ilfov, România  

 
mustafa_alef@yahoo.com 

 
Cuvinte cheie: suplimente alimentare, principii bioactive, zer, ou, produse ale stupului  

Key-words: food supplements, bioactive principles, whey, egg, bee by-products 

 

 
Rezumat 

 
Principiile bioactive extrase din surse naturale sunt de mare interes pentru cercetătorii din domeniul 

medical și farmaceutic, mai ales cele ce pot rezulta din produsele de reziduu ce rămân în urma procesării 

industriale. Astfel, se caută noi metode de a valorifica compușii activi din derivatele secundare obținute 

în urma procesării diferitelor produse, precum proteinele din zeru l bovin, calciul organic extras din cojile 

ouălor și extractele de propolis. Prezenta cercetare a pornit de la beneficiile individuale ale acestor 

produse pentru sănătatea umană, având ca rezultat folosirea lor ca materii prime pentru formularea de 

preparate farmaceutice, și anume, suplimente alimentare și produse de uz extern. 

 
Abstract 

 
Bioactive principles extracted from natural sources are of great interest to medical and pharmaceutical 

researchers, especially those that may result from residual products remaining after industrial 

processing. Thus, new methods are being sought to capitalize the active compounds in the by-products 

obtained from the processing of various products, such as whey proteins, organic calcium extracted from 

eggshells and propolis extracts. The present research started from the individual benefits of these 

products for human health, resulting in their use as raw materials for the formulation of main 

pharmaceutical preparations, namely, food supplements and products for exter nal use. 

 

Introducere 

Interesul specialiștilor din domeniul 

medical și farmaceutic este orientat din ce în 

ce mai mult spre metode noi de a extrage 

principiile bioactive din surse naturale, în 

special din produsele secundare și derivate 

nevalorificate rezultate în urma prelucrării 

curente a laptelui, ouălor și produselor 

apicole, cu scopul de a înlocui cât mai mult 

substanțele de sinteză. 

Zerul, un produs secundar lichid din 

industria brânzeturilor, este cunoscut pentru 

conținutul în mulți constituenți valoroși. 

Acestea includ în special proteinele care 

posedă proprietăți nutriționale și biologice 

importante - în special în ceea ce privește 

promovarea sănătății și prevenirea bolilor. 

Fracțiunile principale sunt ß-lactoglobulina, 

alfa-lactalbumina, albumina serică bovină 

(BSA), imunoglobulina (Ig) și proteinele 

minore sunt lactoferina, glicomacropeptidă, 

lactoperoxidază (Acharya 2010). 

Compoziția zerului este reprezentată 

grafic în figura1. 

Proteinele din zer sunt proteine pure, 

naturale și de înaltă calitate. Sunt 

considerate cele mai bune proteine pentru 

uz alimentar uman, datorită profilului 

echilibrat de aminoacizi și digestibilității 

superioare.  

mailto:mustafa_alef@yahoo.com
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Proteinele din zer conțin toți aminoacizii 

esențiali și, prin urmare, reprezintă o „sursă 

completă” de proteine de înaltă calitate 

(Jelicic și col., 2008). 

Oul reprezintă cel mai complet aliment, 

conținând toate substanțele necesare 

organismului. Este bogat în proteine cu 

înaltă valoare biologică, grăsimi, vitamine și 

minerale. Are proprietăți nutritive, cât și 

terapeutice datorită componentelor prezente 

în gălbenuș și albuș: ovotransferină, 

ovomucină, ovoalbumină, lizozim și 

imunoglobulinme de pasăre (IgY). O 

reprezentare grafică a compoziției oului se 

găsește în figura 2. 

Conținutul oului hiperimun este o sursă 

valoroasă de anticorpi, cu multe avantaje 

cum ar fi mecanismul de sprijin rapid al 

imunității pasive, în special la pacienții cu 

deficiențe ale diferitelor componente 

imunitare. 

Imunoglobulina Y (IgY) este principalul 

anticorp sintetizat de către găini (Gallus 

domesticus). Este sintetizată continuu la o 

scară largă, secretată în sânge și transferată 

în gălbenușul de ou, unde se acumulează 

(Young și col., 2007).  

IgY-ul aviar este strămoșul evolutiv al 

IgG-ului mamiferelor și reprezintă principalul 

mecanism de apărare împotriva infecțiilor 

sistemice (Paula și col., 2011).  

Transferul IgY de la găină la pui se 

desfășoară în două etape; inițial se transferă 

IgY din sângele găinii în foliculul ovarian 

(gălbenușul de ou) și apoi către embrion 

(Hamal și col., 2006).  

Pentru a obține anticorpi IgY cu 

specificitate față de tulpini patogene, găinile 

ouătoare sunt inoculate cu antigenul de 

interes; anticorpii sunt purificați din 

gălbenușurile de ou. Această metodă non-

invazivă de a obține anticorpi reprezintă unul 

din avantajele utilizării IgY în diverse scheme 

de terapie (Kovacs-Nolan și col., 2012). 

Gălbenușul de ou conține 8–10 mg 

IgY/mL și dintr-un singur ou se pot extrage 

aproximativ 100-200 mg de IgY total, din 

care 2-10% este antigen-specific (Davison și 

col., 2008).  

Anticorpi aviari cu specificitate au fost 

sintetizați cu succes împotriva unei largi 

varietăți de antigene, inclusiv proteine, 

peptide, hormoni lipidici și carbohidrați de la 

gamă vastă de specii precum, virusuri, 

bacterii, fungi, plante și animale (Hamal și 

col., 2006, Spillner și col., 2012). 

Propolisul este o materie rășinoasă, de 

culoare brună, colectată de către albine din 

mugurii de frunze ale unor specii de arbori 

precum mesteacăn, plop, pin, arin, salcie și 

palmier și transportată în stupi unde este 

transformată cu ajutorul enzimelor din 

glandele albinelor.  

Propolisul posedă proprietăți 

antibacteriene, antifungice, antivirale, 

antioxidante, antiinflamatorii, antitumorale și 

imunomodulatoare; datorită acestor efecte a 

fost folosit ca un remediu în medicina 

tradițională, în apiterapie, în cosmetică și 

farmacie încă din antichitate (Kim și col., 

2008). 

Din punct de vedere chimic propolisul 

este compus din aproximativ 180 de 

substanțe chimice diferite și analizele au 

evidențiat mai mult de 300 de componenți 

diferiți (Chan și col., 2013; Drescher și col., 

2017; Sforcin, 2016). Propolisul conține 

polifenoli (flavonoide, acizi fenolici și esteri), 

aldehide fenolice și cetone, derivați de 

benzaldehidă, glucide și vitamine (B1, B2 

complex, B6, C, E), aminoacizi și esteri, 

enzime și minerale (Cd, Sn, Pb, Ti, Ag, Co, 

Mo, Al, Si, V, Ni, Mn, Cr Na, Mg, Cu, Ca, Zn, 

Fe, K) (Pasupuleti și col., 2017). O 

reprezentare grafică a compoziției probei de 

propolis se regăsește în figura 3 de mai jos. 

Zeolitul este considerat în toată lumea 

drept una dintre cele mai bune substanțe 

pentru purificarea și detoxifierea 

organismului uman.  

Datorită structurii sale de fagure, acesta 

atrage și absoarbe metalele grele și toxinele 

încărcate pozitiv, fără a elimina electroliții 

benefici și vitali.  

https://ziare.com/viata-sanatoasa/proteine/
https://ziare.com/viata-sanatoasa/grasimi/
https://ziare.com/viata-sanatoasa/vitamine/
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Este utilizat ca supliment alimentar 

având multiple beneficii în stimularea 

sistemul imunitar.Coaja de ou reprezintă 

aproximativ 10% din masa totală. Coaja de 

ou este bogată în calciu natural, ușor de 

digerat și absorbit, acestea reprezentând, 

totodată, și o formă echilibrată de 

microelemente. 

Din coaja unui ou de mărime medie 

rezultă aproximativ o linguriță de pulbere, 

care conține aproximativ 750–800 mg de 

calciu elemental, plus alte 27 microelemente, 

precum magneziu, bor, cupru, fier, mangan, 

sulf, zinc, etc (Nakano și col., 2003). 
 

 
Figura 1. Compoziția zerului 

 
Fig.2.  Compoziț ia oului integral 

 
Fig.3.  Compoziț ia propolisului 

 
Prezentul studiu a avut ca scop 

valorificarea unor produse secundare din 

industriile de prelucrare a laptelui, ouălor și 

apicultură pentru obținerea unor ingrediente 

funcționale cu beneficii pentru sănătate,  

precum proteinele și fracțiile proteice din zer,  

imunoglobulinele Y și oul hiperimun liofilizat, 

tinctura de de propolis și citratul de calciu 

organic, cu importante atribute nutriționale și 

funcționale. Utilizând aceste principii naturale 

s-au formulat noi suplimente alimentare, care 

să promoveze sănătatea oferind un aport  

proteic sporit și, preparate de uz extern, cu rol 

de igienizare a pielii.  

 

1. Material și metodă 
 

1.1. Materiale 
 

Acest studiu s-a desfășurat în cadrul 

Departamentului de Cercetare-Dezvoltare 

Imunoinstant aparţinând Romvac Company 

S.A. (Ilfov, România).  

Probele de zer bovin provin de la ferma 

de vaci din Jud. Călărași și au fost procesate 

sub formă de retențat de 10 kDa la secția de 

Biotehnologii din cadrul Romvac.  

Soluția de CPZ 10 kDa a fost liofilizată și 

s-a obținut o pulbere care a fost stabilizată 

cu dioxid de siliciu (aerosil) și amidon de 

porumb (figura 4). 

Oul hiperimun s-a obținut de la găinile 

inoculate cu un complex de antigene.  

Antigenul polivalent conține un amestec 

de tulpini bacteriene și fungice, precum:  

 Pseudomonas aeruginosa,  

 Klebsiella pneumoniae,  

 Salmonella spp.,  

 Escherichia coli,  

 Enterococcus faecalis,  

 Salmonella enteritidis,  

 Salmonella typhimurium,  

 Streptococcus mutans,  

 Staphylococcus aureus,  

 Streptococcus grup B,  

 Proteus mirabilis,  

 Acinetobacter baumannii,  

 Helicobacter pylori,  

 Clostridium difficile,  

 Candida albicans,  

 Candida glabrata,  

 Candida krusei.  
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Antigenul s-a administrat prin injecţie 

intramusculară câte 0.5 ml în patru puncte 

diferite din musculatura pieptului la găinile 

ouătoare convenţionale sau găini ouătoare 

SPF, la interval de 14 zile, de trei ori.  

Recoltarea ouălor s-a făcut la 14 zile de 

la cea de la treia administrare de antigen 

când titrul anticorpilor în ser şi gălbenuş este 

mare. Titrul anticorpilor s-a evaluat periodic 

din gălbenuşul ouălor provenite de la găinile 

imunizate cu antigenul dat, prin teste ELISA.  

Pulberea de ou integral (figura 5) s-a 

obținut prin liofilizarea conținutului oului 

hiperimun integral în cadrul Dep. Producție 

Medicamente – Romvac Company.  

Conține anticorpi față de 18 tulpini 

patogene bacteriene și fungice prezente în 

antigenul folosit la inocularea găinilor. 

Pulberea a fost menținută la 4 °C până la 

utilizare. Probele de propolis crud (figura 6) 

au fost colectate de la coloniile de albine 

(Apis mellifera) și obținute de la Institutul 

Apicol, depozitate în pungi de polietilenă, 

într-un spațiu uscat, la 4°C, până la utilizare. 

Tinctura alcoolică de propolis (figura 7) a fost 

obținută în cadrul Compartimentului de 

Fitoterapice – Romvac Company.  

Pulberea de zeolit (figura 8) a fost pusă 

la dispoziție de către Compartimentului de 

Fitoterapice. 

Citratul de calciu organic (figura 9) s-a 

obținut din cojile de ouă convenționale, 

printr-o metodă ce are la bază reacția 

chimică dintre acidul citric și carbonatul de 

calciu, în cadrul Institutului Național de 

Cercetare-Dezvoltare pentru Chimie și 

Petrochimie - ICECHIM. 
 

 
 

Figura 4. Pulbere liof ilizată din  

CPZ 10 kDa + aerosil + amidon 

 

 
 

Figura 5. Pulbere liof ilizată de ou hiperimun integral 
 

 
 

Figura 6. Probă de propolis crud și măcinat  
 

 
 

Figura.7. Tinctură de propolis  

 

 
 

Fig.8.  Zeolit pulbere 
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Fig.9. Citrat de calciu organic 
 

1.2. Identificarea și caracterizarea 

purităţii fracţiunilor proteice din probe de 

zer bovin prin SDS-PAGE 

 

Pentru a identifica profilul proteic și 

pentru a confirma prezența proteinelor în 

probele de concentrat proteic de zer s-a 

utilizat metoda de separare prin 

electroforeză cu gel de dodecil sulfat – 

poliacrilamidă (SDS-PAGE). 
 

Probe utilizate : 

P1 – Retentat 5 kDa, Mw=5-1000 kDa 

P2 – Retentat 10 kDa, Mw=10-1000 kDa 

 probele au fost diluate corespunzator 

direct in loading buffer, cu 

mercaptoetanol urmată de incubare 

10 minute la aproximativ 900C. 

Probele au fost diluate în diluţii 

multiple 

 fiecare probă a fost încărcată în 

electroforeză în cantitate de 5 µL 

 probele au fost menținute 80 min. la o 

intensitate de 90 mA şi 200 V pentru 

migrare 

 colorarea probelor s-a făcut pe 

balansoar, peste noapte 

 decolorarea s-a efectuat pe 

balansoar cu soluţia de decolorare nr. 

1 (acid acetic, etanol), timp de 2h, 

apoi la temperatura camerei, static cu 

soluţia de decolorare nr. 2 (7% acid 

acetic) timp de 24h 

 

1.3. Analiza cromatografică a 

extractului de propolis 

 

După studiul datelor de literatură s-a 

ales o metodă în gradient, ce folosește ca 

fază mobilă, acetonitril și acid acetic 5%. 

Determinările au fost făcute pe un HPLC 

Hitachi Chromaster și s-a folosit o coloană 

Hypersil BDS C18 Thermo Scientific. 

Condițiile de separare cromatografică sunt 

prezentate în Tabelul 1. 

Probele au fost preparate prin diluarea a 

0.5 mL extract de propolis, la 5 mL, cu 

amestec acetonitril-acid acetic 5% (30/70, 

v/v). După ultrasonare și filtrare prin filtru 

PVDF de 0,45 μm, s-au injectat 20 μL în 

sistemul cromatografic. 
 

Tabelul 1  
Condiţiile de separare cromatografică 

 

Coloana 

cromatografică 

Hypersil BDS C18  

Thermo Sc ientif ic,  

L= 250 mm, ID=4,6 mm, 5 µm 
Compoziţia fazei 

mobile 

Solvent A : acetonitril 

Solvent B: acid acetic 5% 

Faza mobila 

Timp 
(min) 

%  
solvent A 

%  
solvent B 

Debit 
(mL/min) 

0 8 92 

1 
30 91 9 

35 8 92 

40 8 92 

Lungimea de 
undă 

280 nm 

Temperatură 

coloană 

25 
0
C 

Temperatură 
autosempler 

25 
0
C 

Volum injecţie 20 μL 

 
Solutiile standard stoc de acid caffeic, 

acid syringic, rutin trihidrat, acid p.coumaric, 

acid ferulic, acid benzoic, acid salicilic, acid 

mandelic și quercetin, au fost preparate prin 

dizolvarea a 10 mg substanță în 10 mL 

etanol, iar diluția pentru soluția de lucru, s-a 

făcut în amestec acetonitril-acid acetic 5% 

(30/70, v/v).  

 
1.4. Formularea preparatelor 

 
1.4.1. IMUNOZEOMILK, Pulbere proteică 

pentru suspensie orală 
 

Pulberea proteică s-a preparat prin 

amestecarea pulberii liofilizate de zer bovin 
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(10 kDa) stabilizată cu dioxid de siliciu 

(aerosil) și amidon de porumb cu pulberea 

liofilizată de ou hiperimun integral, citrat de 

calciu și zeolit, în proporțiile prezentate în 

Tabelul 2 de mai jos.  
 

Tabelul 2 

Compoziția pulberii Imunozeomilk 
 

Pulbere liof ilizată de 

concentrat proteic de zer 

bovin (stabilizat) 

Concentrat proteic 

de zer 10 kDa 

40% 

Aerosil (dioxid de 
siliciu) 

Amidon din 

porumb 

Pulbere liof ilizată de ou 
hiper imun integral 

 40% 

Zeolit pulbere  11,7% 

Citrat de calciu  8,3% 

 
1.1.1. PROPOL FRESH, sub formă de 

soluție și gel pentru curățarea și 
hidratarea mâinilor, cu propolis 

 

Preparatele au fost formulate ca soluții 

hidroalcoolice folosind alcool etilic absolut și 

tinctură de propolis, la care s-au asociat 

glicerina, panthenolul și aloe vera pentru 

efectul hidratant pe care îl conferă. 

Hidroxietilceluloza s-a folosit pentru a gelifica 

soluția hidroalcoolică pentru a obține 

preparatul sub formă de gel. În Tabelul 3 de 

mai jos se prezintă compoziția procentuală a 

fiecărui preparat. 
Tabelul 3  

Compoziția preparatelor Propol Fresh soluție 

și gel 
 

Propol Fresh soluție Propol Fresh gel 

Etanol 96
0
 65% Etanol 96

0
 65% 

Tinctură propolis 0,5% Tinctură propolis 0,5% 

Glicerină  2,5% Glicerină  2,5% 

Aloe vera gel 3% Aloe vera gel 3% 

Panthenol 1% Panthenol 1% 

Apă deionizată  28% Hidroxietilceluloză  2% 

  Apă deionizată  26% 

 

1.2. Analiza parametrilor fizico-chimici 
 

Pentru analiza pulberii proteice am 

urmărit concentrația de imunoglobulină Y, 

realizată prin tehnica ELISA ”in house”, 

efectuată în cadrul Departamentului de 

Cercetare-Dezvoltare Imunoinstant și 

conținutul de proteină determinat prin 

metoda Kjeldahl, în cadrul Laboratorului de 

Control Fizico-Chimic. 
 

1.2.1. Determinarea cantitativă a 
imunoglobulinei Y (IgY) prin testul ELISA 

direct 
 

Testul ELISA se pregăteşte in house 

special pentru fiecare testare în parte. Testul 

ELISA poate decela imunoglobulinele la 

diluţii foarte mari. Cantitatea minimă de IgY 

decelată este de 10 nanograme în materialul 

testat. Datorită specificităţii şi 

reproductibilităţii reacţiei imunoenzimatice, 

testul ELISA se foloseşte în procesul de 

producţie al IgY, pe faze de producţie, în 

controlul calitativ şi cantitativ.  
 

Mod de lucru:  

 se pregătește IgY Standard în diluții 
succesive în domeniul 60 ng/mL – 1 
ng/mL și proba în dilutie 1:10⁵  

 se repartizează 100 µl /godeu din 
suspensia diluată, conform 
configurării plăcii; 

 placa se lasă pentru căptușire 60 
minute la +37 0C; 

 placa se spală de 3 ori cu soluția de 
spălare PBS-Tween 20 (0,05%). 

 reacția se blochează cu tampon de 
fixare, câte 300 µl / godeu și se 
incubează 30 minute la temperatura 
camerei; 

 se înlătură lichidul de blocare. 

 se repartizează în fiecare godeu 100 
μl de conjugat anti-IgG pasăre diluat 
1:10.000, folosind ca diluant 
tamponul de diluție conjugat. 

 se incubează 2 ore la +370C. 

 se spală de 4 ori cu soluție de 
spălare PBS-Tween 20 (2%).  

 se adaugă 100 μl TMB și se lasă la 
temperatura camerei 5-15 min. 

 se adaugă 100 μl soluție de stopare. 

 se citește absorbanța la 450 nm.  
 

1.2.2. Determinarea conținutului de 
proteină prin metoda Kjeldahl 
 

Procedura stabilește metodologia 

determinărilor conținutului de proteină a 

produselor biologice. 
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Mod de lucru:  

 probele care se supun analizei trebuie 
să fie trecute în soluție cu ajutorul apei 
purificate și se pregătesc în triplicat 

 în fiecare tub falcon cu probă se 
adaugă câte 6-7 mL soluție 40-50% 
acid tricloracetic, după care tuburile 
falcon se lasă în stativ, la o 
temperatură de maximum 20 0C, 
pentru o perioadă de minimum 12 ore, 
apoi se centrifughează la 1700-1800 
rpm pentru 10-15 min. 

 precipitatul se dizolvă cu ajutorul unei 
soluții de acid sulfuric 45-55% 

 conținutul tubului falcon se trece 
cantitativ într-o eprubetă de 
mineralizare și se adaugă câte o 
pastilă de catalizator de mineralizare 
(Kjeltabs sau Missouri) și 20 mL acid 
sulfuric 98% pentru determinarea 
azotului 

 ultimele două tuburi de mineralizare 
sunt tuburile probelor blank 

 se pornește mineralizatorul 
SpeedDigester K-425,  

 simultan cu pornirea titratorului G10S 
se va porni și distilatorul KjelFlex K-
360 

 la încheierea procedurii de distilare, 
titratorul va porni și va efectua titrarea 
amestecului rezultat, afișând volumul 
de acid sulfuric 0,05M consumat 

 după încheierea distilării și titrării celor 
2 probe blank se poate face media 
volumelor de titrare 

 se continuă distilarea și titrarea 
probelor propriu-zise notându-se 
volumele de titrare 

 

Conținutul de proteină se calculează 

conform formulei: 

 
 Vprobă− Vblank × 𝑧 × 𝑀 × 𝑓 × 14,0067

m v 
(× 6,25) 

unde: 
Vprobă este volumul de acid sulfuric 0,05M consumat pentru 
titrarea probei 

Vblank este volumul mediu de acid sulfuric 0,05M consumat la 
titrarea probelor blank 

z este numărul de atomi de hidrogen din acidul cu care se 
titrează (în cazul acidului sulfuric z=2) 

M este molaritatea acidului cu care se titrează (în cazul de 
față M = 0,05) 

f este factorul de corecție volumetrică al acidului cu care se 
titrează (în cazul de față f=10000) 

14,0067 și 6,25 sunt constante de corespondență 

 

 
1.3. Determinarea activității 

antimicrobiene a produselor Propol Fresh 
 

Pentru realizarea acestui screening pe 5 

tulpini microbiene reprezentative, am utilizat 

o metodă derivată dintr-o tehnică 

compendială și anume, determinarea 

activității bacteriostatice/bactericide, 

fungistatice/fungicide prin contactul direct 

dintre suspensiile microbiene la diferite 

concentrații și produsul de testat. 

Tulpinile-test provin din colecția ATCC, 

sub forma de pelet liofilizat. Înainte de a fi 

puse în contact direct cu probele se fac 

suspensii microbiene în ser fiziologic steril cu 

titru de 108 UFC/mL.  
 

Microorganisme-test:  

 Pseudomonas aeruginosa  ATCC 
9027 (bacterie Gram negativă) 

 Staphylococcus aureus ATCC 6538 
(bacterie Gram pozitivă) 

 Bacillus subtilis ATCC 6633 (bacterie 
sporulată) 

 Candida albicans ATCC 10231(levură) 
 Aspergillus brasiliensis ATCC 16404 

(fung filamentos) 
 

Suspensia de 108 UFC/mL a fiecărui 

microorganism-test se diluează până la 106 

UFC/mL și apoi se efectuează diluții 

zecimale în ser fiziologic steril pentru toate 

microorganismele, până la cea mai mică 

dilutie (10 UFC/mL).  

Fiecare diluție a fiecărui microorganism-

test va fi pusă în contact direct cu proba de 

testat în raport de 1:1, utilizându-se 1 mL din 

fiecare (suspensie microbiană : produs 

testat). 

Microorganismele diluate la cele 6 

concentrații se lasă în contact cu proba timp 

de 5 minute, apoi se prelevă câte 1 ml de 

suspensie, care se repartizează pe suprafața 

unei plăci Petri cu mediu de cultură solid 

(Tryptic Soy agar – bacterii; Sabouraud agar 

- fungi filamentosi și levuri.  

Atât plăcile Petri cât și eprubetele cu 

microorganism+probă au fost termostatate 

după cum urmează: eprubetele și placile 
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Petri care conțin bacterii se incubează la 35 

°C, timp de 24 ore, în timp ce eprubetele și 

plăcile Petri care conțin fungi se incubează 

la 25 °C, timp de 48 ore. Se realizează și 

plăci Petri martor care se incubează la fel ca 

plăcile cu probe. 

Dupa incheierea perioadei de incubație 

se vor număra coloniile dezvoltate pe plăcile 

Petri care au fost inoculate cu suspensie 

după un timp de contact de 5 minute.  

Din fiecare eprubetă care a stat la 

termostat, se vor preleva câte 0,1 mL de 

suspensie, care se vor repartiza pe 

suprafața altor plăci Petri cu Tryptic Soy agar 

și cu Sabouraud agar, pentru a determina o 

eventuală activitate antimicrobiană după un 

timp de contact de 24 ore.  

Plăcile Petri inoculate cu bacterii vor fi 

incubate la 35 °C, timp de 24 ore, în timp ce 

plăcile Petri inoculate cu fungi vor fi incubate 

la  25 °C, timp de 2-3 zile. După terminarea 

perioadei de incubație se vizualizează plăcile 

și se numară eventualele colonii dezvoltate.  
 

1.4. Controlul calității formulărilor 
preparate 

 

a). Control organoleptic (aspect, culoare, 

miros) - s-a efectuat conform 

prevederilor Farmacopeei Române ed.X 

(FRX) şi literaturii de specialitate. 

b). Control farmacotehnic - Determinarea 

pH-ului - s-a efectuat prin metoda 

potențiometrică conform prevederilor 

Farmacopeei Române ed.X (FRX) şi 

literaturii de specialitate. 

 
2. Rezultate și discuții 

 
2.1. Identificarea și caracterizarea 

purităţii fracţiunilor proteice  
din probe de retentate de zer bovin prin 

SDS-PAGE 
 

Pentru calculul maselor fracţiilor 

exprimate în urma migrării electroforetice se 

realizează o curbă de masă pe baza 

modelului de migrare a markerului molecular 

(figura 10). Pe baza ecuaţiei dreptei se 

calculează masa moleculară a fracţiilor 

separate pentru probele luate în analiză.   
 

 
 

Figura 10. Curba de masă realizată pentru calculul 

maselor fracțiunilor proteice din probele de analizat  

 
Din analiza profilul proteic al probelor de 

concentrat de zer din figura 11 se poate 

observa că cele mai pronunțate benzi sunt 

situate în regiunea cu masa moleculară 

încadrată între 12 și 20 kDa, reprezentând 

masele moleculare aparente pentru 

fracțiunea de α-Lactalbumină și respectiv, 

monomerul de β-Lactoglobulină.  

Benzile corespondente pentru 

imunoglobuline, lactoferină și BSA sunt mai 

pronunțate în cazul probei P2 pe liniile 9-12.   

Masele moleculare calculate și 

fracțiunile proteice probabile din probele 

analizate sunt prezentate în Tabelul 4 de mai 

jos. 
 

 
 

Fig.11. Electroforeza în gel de poliacrilamidă (SDS-

PA GE) a fracțiunilor proteice din probele de concentrat 
proteic de zer bovin 

 

SDS-PAGE 12%, 5 µl proba/godeu 

Marker Protein VI, Applichem 
 

1. Liber 
2. Marker 

3. P1 diluţie 1:10 
4. P1 diluţie 1:10 

5. P1 diluţie 1:20 
6. P1 diluţie 1:20 

7. P1 diluţie 1:50 
8. P1 diluţie 1:50 

9. P2 diluţie 1:50 
10. P2 diluţie 1:50 

11. P2 diluţie 1:100 
12. P2 diluţie 1:200 
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Tabelul 4 
Masele moleculare calculate și proteinele 

probabile identificate în probele de  
concentrat proteic de zer 

 

MW (kDa) Proteine probabile 

135.7857 ≈ Imunoglobuline (150.000)  

101.2616  

79.29945 ≈ Lactoferină (80.000)  

65.21246 
≈ BSA (69.000),  

≈Lactoperoxidază (70.000)  

53.62793  

41.99683 ≈β-Lactoglobulină (36.000)  

27.04597  

22.24144 ≈ monomer β-Lactoglobulină (18.000)  

15.79496  

12.9891 ≈  α-Lactalbumină (14.000)  

8.784154 ≈ Glycomacropeptide (6.700)  

 
2.1. Analiza cromatografică a 

extractului de propolis 
 

Cromatograma specifică extractului de 

propolis este prezentată mai jos (Fig.12). 
 

 
 

Figura 12. Cromatograma specif ică extractului de 

propolis 

 

2.1. Formularea preparatelor 
 

2.1.1. IMUNOZEOMILK, Pulbere proteică 
pentru suspensie orală 

 
S-a obținut o pulbere omogenă, fină de 

culoare bej-cenușie, caracteristică 

componentelor. 

Pulberea proteică IMUNOZEOMILK  

(figura 3) este un supliment alimentar pentru 

administrare orală ce se poate utiliza de către 

persoanele cu nevoi speciale de alimentație și 

dietă, de toate vârstele. În compoziția sa se 

asociază pulberile liofilizate de concentrat de 

zer bovin, ou hiperimun integral și zeolit.  

Produsul oferă un aport proteic major în 

condiții de slăbire a organismului, în anorexie,  

în convalescență, aduce un plus de energie,  

ajută la reducerea oboselii fizice și 

îmbunătățește sistemul imunitar. 
 

 

 
 

Figura 13. IMUNOZEOMILK, Pulbere proteică pentru 

suspensie orală  

 

IMUNOZEOMILK, pulberea proteică se 

condiționează în plicuri aluminizate cu un 

conținut de 30g pulbere (pentru administrare 

unidoză). Produsul se administrează pe cale 

orală, dizolvat în lichide reci sau călduțe, 

lapte, iaurt, apă, sucuri de fructe, 1 plic de 1-

2 ori pe zi. Se recomandă prepararea în 250 

mL lichid (echivalentul unui pahar). 

 

2.1.2. PROPOL FRESH Soluție și Gel 

purifiant pentru curățarea și hidratarea 

mâinilor cu propolis 

 

S-au obținut două formulări de uz extern 

care se prezintă astfel: 

 Propol fresh gel purifiant sub formă 

de gel translucid, de culoare gălbuie și miros 

caracteristic de propolis, condiționat în 

flacoane de 50 mL prevăzute cu dop 

picurător (Fig.14). 

 Propol fresh soluție purifiantă sub 

formă de soluție hidroalcoolică, cu aspect 
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limpede, de culoare gălbuie și miros 

caracteristic de propolis, condiționată în 

flacoane de 100 mL prevăzute cu pompiță 

pulverizatoare (Fig.15). 

Produsele PROPOL FRESH au acțiune 

purifiantă, de curățare și hidratare a pielii, 

asigurând igiena deplină a mâinilor.  

Concentrația ridicată de alcool etilic din 

compoziție are rol degresant, asigură 

igienizarea eficientă a mâinilor, fără să 

deranjeze echilibul natural al pielii, reducând 

semnificativ răspândirea microbilor. 

Tinctura de propolis este cunoscută 

pentru acțiunea puternic dezinfectantă și 

antiinflamatorie la nivelul pielii și în plus 

imprimă un miros plăcut, subtil, preparatelor. 
 

 
Figura 14 Propol Fresh Gel purif iant  

 

 
Fig.15 Propol Fresh soluție pur if iantă  

 

Propolisul are un efect benefic 

demonstrat asupra sănătății umane și este 

folosit în diferite scopuri medicale și 

farmaceutice datorită propriețăților: 

 Acțiune antibacteriană – 
bacteriostatică și bactericidă 

împotriva bacteriilor Gram-pozitive și 
Gram-negative. Mecanismul de 
acțiune implică oprirea diviziunii 
celulare și a sintezei proteice și 
distrugerea peretelui celular 
(Salomao și col., 2008); 

 Acțiune antivirală – prin distrugerea 
replicării virale și inhibarea intrării 
virusurilor în celule (Kuropatnicki și 
col., 2013). 

Produsele PROPOL FRESH nu doar 

curăță, ci și întrețin și hrănesc pielea datorită 

conținutului de glicerină, aloe vera gel și 

panthenol cu rol de satinare și catifelare a 

pielii, tocmai pentru a preveni uscarea și 

scăparea măinilor, care apare în urma 

utilizării produselor cu conținut mare de 

alcool. 

Produsele PROPOL FRESH igienizante 

sunt practice și ușor de folosit în orice 

situație. Curăță mâinile fără săpun sau apă 

și le hidratează. Formula cu uscare rapidă 

nu lasă senzație lipicioasă. Ideal pentru 

călătorii sau situații în care spălarea mâinilor 

nu este posibilă. 
 

2.2. Analiza parametrilor fizico-chimici 
 

Figurile 16 și 17 prezintă configurarea 

plăcii pentru testul ELISA de determinare 

cantitativă a concentrației de IgY din produsul 

Imunozeomilk. Proba analizată este pe poziţia 

nr. 3. 
 

 
 

 
 

Fig.17 Imagine placă ELISA pentru determinarea 

conținutului de IgY din produsul Imunozeomilk 
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Rezultatele sunt prelucrate pe baza 

curbei de calibrare efectuate pentru IgY 

standard. Utilizând ecuația dreptei rezultate 

și ținându-se cont de factorul de diluție şi de 

modul de prelucrare al probei, se determină 

conținutul de IgY total din proba analizată. 

Tabelul 5 prezintă rezultatele obținute 

pentru analiza azotului total, conținutului în 

proteine și concentrația de imunoglobulină Y 

pentru pulberile liofilizate și respectiv, pentru 

produsul Imunozeomilk.  
 

Tabelul 5 

Rezultatele obținute pentru analiza parametrilor 

fizico-chimici 
 

Probă Analit Valoare Metoda de analiză 

Pulbere 
liofilizată de ou 

hiperimun 

Azot total 
86,4405 

mg/g 
Metoda Kjeldahl 

Proteine 
totale 

540,2531 
mg/g 

Rezultat obținut prin 
calcul (azot proteic x 

6,25) 

Concentrați
e IgY 

1,277 
g/100g 

Determinarea 

cantitativă prin 
ELISA direct 

Concentrat 

proteic de zer 
10 kDa 

(liofi lizat) 

Azot total 
55,5765 

mg/g 
Metoda Kjeldahl 

Proteine 
totale 

347,3531 
mg/g 

Rezultat obținut prin 
calcul (azot proteic x 

6,25) 

Imunozeomilk 

pulbere 

Azot total 
43,193 
mg/g 

Metoda Kjeldahl 

Proteine 

totale 

269,956 

mg/g 

Rezultat obținut prin 
calcul (azot proteic x 

6,25) 

Concentrați

e IgY 

0,5108 

g/100g 

Determinarea 
cantitativă prin 

ELISA direct 

 
2.1. Determinarea activității 

antimicrobiene a produselor Propol Fresh 
 

În tabelul 6 sunt prezentate rezultatele 

activității antimicrobiene. Din analiza 

rezultatelor se observă că produsul a avut 

activitate antimicrobiană după primele 5 

minute de stat în contact cu toate 

concentrațiile - 106 UFC/mL, pentru toate 

microorganismele testate, mai puțin pentru 

Aspergillus brasiliensis. În acest caz, 

produsul testat a redus concentrația 

microorganismului cu 102 UFC după un 

contact de 5 minute. După 24 ore produsul a 

avut efect fungicid.  

Se poate concluziona că produsele 
Propol Fresh au efect bactericid, levuricid și 
fungistatic pentru microorganismele testate, 
la toate concentrațiile, după un timp de 
contact de 5 minute 
 

Tabelul 6 
Rezultatele activității antimicrobiene - 

Screening pe 5 tulpini microbiene reprezentative 
 

Microorganism-

test 

Diluție  
(UFC\ 

/ml) 

Rezultate 

(UFC/0,1 mL/placă) 

Timp 

contact 

5 minute 

Timp  

contact 

24 ore 

Martor  

Pseudomonas 

aeruginosa  

ATCC 9027 

10
6
 0 0 

73 

10
5
 0 0 

10
4
 0 0 

10
3
 0 0 

10
2
 0 0 

10 0 0 

Staphylococcus 

aureus 
ATCC 6538 

10
6
 0 0 

59 

10
5
 0 0 

10
4
 0 0 

10
3
 0 0 

10
2
 0 0 

10 0 0 

Bacillus subtilis 

ATCC 6633 

10
6
 1 0 

55 

10
5
 0 0 

10
4
 0 0 

10
3
 0 0 

10
2
 0 0 

10 0 0 

Candida 

albicans 

ATCC 10231 

10
6
 0 0 

48 

10
5
 0 0 

10
4
 0 0 

10
3
 0 0 

10
2
 0 0 

10 0 0 

Aspergillus 

brasiliensis 

ATCC 16404 

10
6
 >300 0 

37 

10
5
 74 0 

10
4
 6 0 

10
3
 1 0 

10
2
 0 0 

10 0 0 

 
Controlul calității formulărilor preparate 

 
Controlul organoleptic a presupus analiza 

aspectului, culorii și mirosului preparatelor de 

uz extern și pulberii  orale. pH-ul a fost  

determinat pentru fiecare probă. Rezultatele 

obținute sunt prezentate în Tabelul 7.  
 

Tabelul 7  
Rezultatele obținute pentru controlul 

organoleptic și farmacotehnic 

 

 
Propol fresh 

soluție 

Propol Fresh 

gel 
Imunozeomilk 

Aspect 
soluție  

limpede 

gel  

translucid 

pulbere f ină, 

omogenă  
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Culoare gălbuie  gălbuie  alb-cenușiu  

Miros 
caracteristic de 

propolis 

caracteristic de 

zer 

caracteristic 

de zer 

Gust - - slab-acrișor 

pH 5,0 5,97 5,38 

 
3. Concluzii 

 

Prezentul studiu a avut ca scop 

formularea unor preparate farmaceutice 

folosind ca materii prime produsele 

secundare rezultate din procesările 

industriale ale laptelui, ouălor și produselor 

stupului.  

Ca și principii active am valorificat zerul 

din laptele bovin, propolisul, cojile ouălor 

pentru a obține citratul de calciu și le-am 

asociat cu oul hiperimun liofilizat.  

Toate aceste substanțe sunt cunoscute 

pentru conținutul în principii valoroase și 

includ în special proteinele care posedă 

proprietăți nutriționale și biologice 

importante. 

S-au formulat două tipuri de preparate, 

un supliment alimentar sub forma unei 

pulberi pentru administrare orală și un 

preparat de uz extern, pentru aplicație 

topică, sub două forme de prezentare, o 

soluție și respectiv, un gel hidroalcoolic 

pentru igienizarea mâinilor. 

Fiecare component al produselor 

prezintă proprietăți și acțiuni specifice, dar 

asocierea lor în diferite preparate 

farmaceutice conduce la un sinergism de 

potențare a tuturor efectelor benefice 

rezultând în formule complexe și complete 

pentru sănătatea întregului organism. 

IMUNOZEOMILK, pulbere proteică 

pentru suspensie orală este un supliment 

alimentar ce se poate utiliza de către 

persoane cu nevoi speciale de alimentație și 

dietă, de toate vârstele.  

Oferă un aport proteic major în condiții 

de slabire a organismului, în anorexie, în 

convalescență, aduce un plus de energie, 

ajută la reducerea oboselii fizice și 

îmbunătățește sistemul imunitar. 

Produsele de uz extern PROPOL 

FRESH soluție și gel au acțiune purifiantă, 

de curățare și hidratare a pielii, asigurând 

igiena deplină a mâinilor.  

Conțin o concentrație ridicată de alcool 

etilic ce asigură igienizarea eficientă a 

mâinilor, iar asocierea tincturii de propolis 

contribuie cu o acțiune puternic 

dezinfectantă și în plus imprimă un miros 

plăcut, subtil, preparatelor.  

Produsele PROPOL FRESH ajută la 

hidratarea pielii datorită conținutului în 

glicerină, aloe vera și panthenol cu rol de 

catifelare al pielii, și de asemenea previn 

uscarea mâinilor în urma folosirii produselor 

cu conținut mare de alcool. 
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